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ولكن هناك قٌمة للدالة  –لم ٌستطٌع التعوٌض المباشر الحصول على قٌمة الدالة  –معٌنة  كمٌة غٌر  
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ٌكون الناتج     a  أي دالة تعوض بقٌمة  
 

 
       هناك عامل صفري هو        

 التخلص من العامل الصفري

دالة وكان الناتج    أيفً          ةاذا تم التعوٌض بقٌم الفكرة:
 

 
  )كمٌة غٌر معٌنة (    
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 لوبٌتال صفر( فإننا ٌمكن استخدام قاعدة صفر علً التعوٌض )فً حالة ان ٌكن ناتج 
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 تفاضم انذوال المثهثيح
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انح المعرفح تأكثر ين لاعذج نهايح انذ  

 ٌكون للدالة المعرفة قاعدتٌن علً ٌمٌن وٌسار نقطة معٌنة نهاٌة إذا كانت:              النهاٌة الٌمنً = النهاٌة الٌسرى 

 النهاٌة الٌسرى ≠النهاٌة الٌمنً   إذا كانت: عندها نهاٌة لٌس لها طة معٌنةقالمعرفة قاعدتٌن علً ٌمٌن وٌسار نالدالة 
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                             )                ) :            الٌسرىالنهاٌة : إٌجاد ثانٌا

       الدالة لٌس لها نهاٌة عندوبالتالً:        ←←النهاٌة الٌسرى ≠ النهاٌة الٌمنً
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……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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 الحــــــــــــــــــــــــــل

 

 

                           )                 ) :            أولا: إٌجاد النهاٌة الٌمنً

                                                             ) :            النهاٌة الٌسرى: إٌجاد ثانٌا

            4=الدالة نهاٌة وبالتالً:        ←←النهاٌة الٌسرى = النهاٌة الٌمنً

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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 الحــــــــــــــــــــــــــل

 

 

                           )                 ) :            أولا: إٌجاد النهاٌة الٌمنً

                                                             ) :            النهاٌة الٌسرى: إٌجاد ثانٌا

            4=الدالة نهاٌة وبالتالً:        ←←النهاٌة الٌسرى = النهاٌة الٌمنً
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 الحــــــــــــــــــــــــــل

 

 

 

           ) :            أولا: إٌجاد النهاٌة الٌمنً
       

 
                                                               

               )    )                           ) :            النهاٌة الٌسرى: إٌجاد ثانٌا

            2=الدالة نهاٌة وبالتالً:        ←←النهاٌة الٌسرى = النهاٌة الٌمنً

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

}   )   ( إذا كانت الدالةسؤال
       

 
                                   

                                
       )       فان:      

 د( لٌس لها نهاٌة                  9ج(                                 2ب(                      3     أ(

 الحــــــــــــــــــــــــــل

 

 

           ) :            أولا: إٌجاد النهاٌة الٌمنً
       

 
                                              

                )                         ) :            النهاٌة الٌسرى : إٌجادثانٌا

            لٌس للدالة نهاٌة وبالتالً:        ←←النهاٌة الٌسرى ≠ النهاٌة الٌمنً

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 تمارٌن : 

     (   {
               
                

                  (                           (   {
              

                
                    (     

      (   {
                     

                
                  (                         (   {

              

                
                    (     

 اتصال انذانح عنذ نمطح 

     اتصال الدالة عند نقطة 

      ( نهاٌة الدالة موجودة عند  2      موجودة     )  قٌمة الدالة  أي     عن (  الدالة معرفة 1

 = نهاٌة الدالة ( قٌمة الدالة 3                                                     

}   ) اتصال الدالة   ( ابحث1مثال 
    

   
          

              
 ؟       عند               

 لحــــــــــــــــــــــــــلا
       ) أولا: إٌجاد قٌمة الدالة: من تعرٌف الدالة          

0 𝒙  𝟎 𝒙  𝟎 

𝒇(𝒙  𝟐 𝒄𝒐𝒔 𝟑𝒙  𝒇(𝒙  
𝒔𝒊𝒏 𝟐𝒙 

𝒙
  

0 𝒙  𝟎 𝒙  𝟎 

𝒇(𝒙   𝒄𝒐𝒔 𝟑𝒙 
𝒇(𝒙  

𝒕𝒂𝒏 𝟑𝒙 

𝒙
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      ثانٌا: إٌجاد نهاٌة الدالة باستخدام قاعدة لوبٌتال  
    

   
        

   

 
   (           

    الدالة غٌر متصلة عند  الدالة                       نهاٌة ≠ثالثا: بحث الاتصال      قٌمة الدالة 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

}   ) ( ابحث اتصال الدالة  2مثال 
      

   
          

                   
 ؟     عند               

 لحــــــــــــــــــــــــــلا
      ) أولا: إٌجاد قٌمة الدالة: من تعرٌف الدالة          

      ثانٌا: إٌجاد نهاٌة الدالة باستخدام قاعدة لوبٌتال  
      

   
        

    

 
  

 (    

 
       

    الدالة متصلة عند  نهاٌة الدالة                        =ثالثا: بحث الاتصال      قٌمة الدالة 
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

}   ) ( ابحث اتصال الدالة  3مثال 
    

   
          

                   
 ؟          عند            

 لحــــــــــــــــــــــــــلا
      ) أولا: إٌجاد قٌمة الدالة: من تعرٌف الدالة                                    

      ثانٌا: إٌجاد نهاٌة الدالة باستخدام قاعدة لوبٌتال  
    

   
        

  

 
  

 (  

 
   

    الدالة متصلة عند  نهاٌة الدالة                       =ثالثا: بحث الاتصال      قٌمة الدالة 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

}   ) ( اذا كانت الدالة  4مثال 
   

    
          

                  
    فان:           صلة عند   مت            

 لحــــــــــــــــــــــــــلا

      ) أولا: إٌجاد قٌمة الدالة: من تعرٌف الدالة                                    

      ثانٌا: إٌجاد نهاٌة الدالة باستخدام قاعدة لوبٌتال  
   

    
        

 

  
  

 

 (  
 

 

 
 

  نهاٌة الدالة                     =قٌمة الدالة       الدالة متصلة ثالثا: 
 

 
 

}   ) ( اذا كانت الدالة  5مثال 
    

       
          

                  
    فان:           متصلة عند               

 لحــــــــــــــــــــــــــلا

      ) أولا: إٌجاد قٌمة الدالة: من تعرٌف الدالة                                    

      ثانٌا: إٌجاد نهاٌة الدالة باستخدام قاعدة لوبٌتال  
    

       
        

  

    
  

 (  

 (    
 

 

 
   

    نهاٌة الدالة                     =ثالثا: الدالة متصلة       قٌمة الدالة 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

}   ) الدالة  ابحث اتصال ( 6مثال 
      

 
          

                  
 ؟         عند             

 لحــــــــــــــــــــــــــلا
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      ) أولا: إٌجاد قٌمة الدالة: من تعرٌف الدالة                                    

       ثانٌا: إٌجاد نهاٌة الدالة                                                  
      

 
    

               الدالة متصلة عند  نهاٌة الدالة          =قٌمة الدالة        : الدالةاتصال بحث  ثالثا:

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

}   ) ( ابحث اتصال الدالة  7مثال 
    

   
          

             
 ؟       عند               

 لحــــــــــــــــــــــــــلا
      ) أولا: إٌجاد قٌمة الدالة: من تعرٌف الدالة                                         

      ثانٌا: إٌجاد نهاٌة الدالة باستخدام قاعدة لوبٌتال  
    

   
        

  

 
   (     

    الدالة متصلة عند                       4نهاٌة الدالة = =بحث الاتصال      قٌمة الدالة ثالثا: 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

}   ) كانت الدالة   إذا( 8مثال 
     

    
          

             
 ؟kفأوجد قٌمة           متصلة عند           

 لحــــــــــــــــــــــــــلا
      ) أولا: إٌجاد قٌمة الدالة: من تعرٌف الدالة                                         

      ثانٌا: إٌجاد نهاٌة الدالة باستخدام قاعدة لوبٌتال  
     

    
        

    

  
  

  (   

 (  
 

  

 
 

 

 
 

  نهاٌة الدالة = =قٌمة الدالة       الدالة متصلة  ثالثا: 
 

 
                         

 

 
 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 اتصال انذانح المعرفح تماعذتين 

 اذا كان:      عرفة بقاعدتٌن متصلة عند نقطة تكون الدالة الم

    ) = النهاٌة الٌسري      ) =  النهاٌة الٌمنً     ) قٌمة الدالة   

}   ) ( ابحث اتصال الدالة  1مثال 
                   
                     

 ؟       عند               

 ــــــــــــــــــــللحــــــا
 

 

 

 

    النهاٌة الٌسري           لذلك الدالة غٌر متصلة عند  ≠قٌمة الدالة = النهاٌة الٌمنً 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

}   ) ( ابحث اتصال الدالة  2مثال 
                   
                    

 ؟       عند               

 
 لحــــــــــــــــــــــــــلا

𝑓(2   22  2  4  2  6 

𝑥أولا: إٌجاد قٌمة الدالة عند   2 

𝑓(2   𝐥𝐢𝐦
𝒙 2 

𝒙𝟐  𝟐  

        22  2  4  2  6 

 جاد النهاٌة الٌمنً ثانٌا: إٌ

𝑓(2   𝐥𝐢𝐦
𝒙 2 

𝟒𝒙  𝟑  

        4(2  3  8  3  5 

 ثانٌا: إٌجاد النهاٌة الٌسري 
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    لذلك الدالة متصلة عند           2= الٌسرىالنهاٌة  =قٌمة الدالة = النهاٌة الٌمنً 

}   ) ( ابحث اتصال الدالة  3مثال 
                   
                    

 ؟       عند               

 لحــــــــــــــــــــــــــلا
 

 

 

 

    متصلة عند غٌر النهاٌة الٌسرى          لذلك الدالة  ≠قٌمة الدالة = النهاٌة الٌمنً 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

}   ) ( ابحث اتصال الدالة  4مثال 
                    
                     

 ؟       عند               

 لحــــــــــــــــــــــــــلا
 

 

 

 

    لذلك الدالة متصلة عند         7=النهاٌة الٌسرى   =قٌمة الدالة = النهاٌة الٌمنً 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

}   ) ( ابحث اتصال الدالة  5مثال 
      

   
                     

                        
 ؟       عند               

 لحــــــــــــــــــــــــــلا
  5       )         )              أولا: إٌجاد قٌمة الدالة عند 

                                          ثانٌا: إٌجاد نهاٌة الدالة  عند 
      

   
 

 

 
 

    نهاٌة الدالة         لذلك الدالة متصلة عند ≠قٌمة الدالة 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
 
 

𝑓(        2 

𝑥أولا: إٌجاد قٌمة الدالة عند     

𝑓(    𝐥𝐢𝐦
𝒙 1 

𝟑𝒙  𝟏  

        3(     3    2 

 ثانٌا: إٌجاد النهاٌة الٌمنً 

𝑓(    𝐥𝐢𝐦
𝒙 1 

𝒙  𝟏  

                     2 

 ثانٌا: إٌجاد النهاٌة الٌسري 

𝑓(2  𝟓  𝟐(𝟐  5  4    

𝑥أولا: إٌجاد قٌمة الدالة عند   2 

𝑓(2   𝐥𝐢𝐦
𝒙 2 

𝟓  𝟐𝒙  

        5  2(2  5  4    

 ثانٌا: إٌجاد النهاٌة الٌمنً 

𝑓(2   𝐥𝐢𝐦
𝒙 2 

𝒙  𝟑  

                 2  3     

 ثانٌا: إٌجاد النهاٌة الٌسري 

𝑓(2  𝟑(𝟐 𝟐  𝟓   2  5 

              7 

𝑥أولا: إٌجاد قٌمة الدالة عند   2 

𝑓(2   𝐥𝐢𝐦
𝒙 2 

𝟑𝒙𝟐  𝟓  

       (𝟐 𝟐  𝟓   2  5  7 

 ثانٌا: إٌجاد النهاٌة الٌمنً 

𝑓(2   𝐥𝐢𝐦
𝒙 2 

𝟐𝒙  𝟑  

                 2(2  3  7 

 ثانٌا: إٌجاد النهاٌة الٌسرى 



 د محًذ تركي                                               - 1026 -حمىق انطثع محفىظح   -                  يمرر انرياضياخ نلإدارج                     

 فتراخ انتزايذ وانتنالص نهذانح
 الخطوات:

 الحرجة    xواٌجاد قٌم ( مساواة المشتقة الاولً بالصفر وحل المعادلة 2                      إٌجاد المشتقة الاولً للدالة (1

 ونعوض فً المشتقة الاولً   x( من كل فترة نأخذ قٌمة اختٌارٌة لـ 4علً خط الاعداد وتقسٌمه فترات   x( نضع قٌم 3

 وإذا كانت قٌمة المشتقة سالبة كانت الدالة تناقصٌة فً الفترة  ( إذا كانت قٌم المشتقة موجبة كانت الدالة تزاٌدٌه فً الفترة5
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 ؟                 ) ( اوجد فترات التزاٌد والتناقص للدالة  1مثال 

 لحــــــــــــــــــــــــــلا

 ( ثم مساواة المشتقة بالصف               2                    )  للدالة      إٌجاد المشتقة الاولً (1

 فنحصل علً وٌمكن حل المعادلة باستخدام الالة                             

                                  

 

 

 

 

 ( تحدٌد الفترات 2

 

 

 

 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 فتراخ انتحذب لأعهي وانتحذب لأسفم ونمط الانملاب
 الحرجة  x( نساوي المشتقة الثانٌة بالصفر واٌجاد قٌم 3( ثم نوجد المشتقة الثانٌة   2نوجد المشتقة الاولً       (1

 تٌارٌة من كل فترة ونعوض فً المشتقة الثانٌة( نختار قٌمة اخ5خط الاعداد ونقسمه الً فترات  على x( نضع قٌم 4

 كل تحدب لأسفل وإذا القٌمة سالبة ٌكون تحدب لأعلً فً الفترة كانت قٌمة المشتقة الثانٌة فً الفترة موجبة  إذا( 6

 ) من تحدب لأعلً الً تحدب لأسفل ( كانت النقطة هً نقطة انقلاب   x( اذا تغٌر التحدب قبل وبعد قٌمة 7

    )   )فً الدالة الاصلٌة لإٌجاد نقطة الانقلاب     xبقٌمة ( نعوض 8

 ؟             )  ونقطة الانقلاب للدالة  لأسفلوالتحدب  لأعلًفترات التحدب  ( اوجد1مثال 

 الحـــــــــــــــــــــــــــل

            )   مشتقة الثانٌة     ثم إٌجاد ال              )  المشتقة الاولً        (1

𝑓 (5  𝟑(𝟓 𝟐  𝟏𝟖(𝟓  𝟐𝟒  

             9 

3  ]4  [         𝑥  5  

 ]  4[الدالة تزاٌدٌه فً الفترة 

𝑓 (3  𝟑(𝟑 𝟐  𝟏𝟖(𝟑  𝟐𝟒  

            27  54  24   3 

2  ]2 4[        𝑥  3  

 ]4 2[الدالة تناقصٌة فً الفترة 

𝑓 (   𝟑(𝟎 𝟐  𝟏𝟖(𝟎  𝟐𝟒  

                24   24 

   ]    2[       𝑥     

[فً الفترة الدالة تزاٌدٌه     2[ 

2 4 
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                                        ( مساواة المشتقة الثانٌة بالصفر وحل المعادلة  2 

 

 

 

 ( تحدٌد الفترات 3

 

 

 

 الدالة فان للدالة نقطة انقلاب ولإٌجاد نقطة الانقلاب نعوض فً   x=1نظرا لتغٌر التحدب قبل وبعد 

               )     )   )                       (1,2) تكون نقطة الانقلاب       

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

 ............. )3,2(هً .............                ) ( نقطة الانقلاب للدالة 2مثال 

 الحـــــــــــــــــــــــــــل

             )   ثم إٌجاد المشتقة الثانٌة                      )  المشتقة الاولً        (1

                                          ( مساواة المشتقة الثانٌة بالصفر وحل المعادلة  2 

 

 

 ( تحدٌد الفترات 3

 

 

 

 فان للدالة نقطة انقلاب ولإٌجاد نقطة الانقلاب نعوض فً الدالة      نظرا لتغٌر التحدب قبل وبعد 

        )     )       )                       )3,2( تكون نقطة الانقلاب       
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 .......... )1.5,-5.5( هً ................                   ) ( نقطة الانقلاب للدالة 3مثال 
 الحـــــــــــــــــــــــــــل

              )   ثم إٌجاد المشتقة الثانٌة                       )  المشتقة الاولً        (1

.                               ( مساواة المشتقة الثانٌة بالصفر وحل المعادلة  2                

 

              

𝑓  (2  𝟔(𝟐  𝟔  𝟔  

2  ]   [         𝑥  2  

 الفترة تحدب لأسفل للدالة 

𝑓  (   𝟔(𝟎  𝟔   𝟔  

   ]     [         𝑥     

 الفترة تحدب لأعلً للدالة 

 

1 
                  

𝑓  (3  𝟔(𝟑  𝟏𝟐  𝟔  

2  ]2  [         𝑥  3  

 الفترة تحدب لأسفل للدالة 

𝑓  (   𝟔(𝟎  𝟏𝟐   𝟏𝟐  

   ]    2[         𝑥     

 الفترة تحدب لأعلً للدالة 

 

2 
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 ( تحدٌد الفترات 3

 

 

 

.   نظرا لتغٌر التحدب قبل وبعد   فان للدالة نقطة انقلاب ولإٌجاد نقطة الانقلاب نعوض فً الدالة    

. )         )1.5,-5.5(   الانقلاب  تكون نقطة      ( .      ( .       ( .         .    

   ) ( نقطة الانقلاب للدالة 4مثال 
 

 
 ..........    ) هً ................         

 الحـــــــــــــــــــــــــــل

          )   ثم إٌجاد المشتقة الثانٌة                 )  المشتقة الاولً        (1

                          ( مساواة المشتقة الثانٌة بالصفر وحل المعادلة  2 

 

 ( تحدٌد الفترات 3

 

 

 
 ب نعوض فً الدالة فان للدالة نقطة انقلاب ولإٌجاد نقطة الانقلا     نظرا لتغٌر التحدب قبل وبعد 

   )              )تكون نقطة الانقلاب    
 

 
(     (        

 ..................................................................................................................................تمارٌن:

 فان الدالة ..................فً الفترة  موجبةالاولً للدالة عند أي نقطة فً فترة  إذا كانت قٌمة المشتقة (1

 أ( تزاٌدٌه                     ب( تناقصٌة                    ج( لها تحدب لأعلً           د( لها تحدب لأسفل 

 ن الدالة ..................فً الفترة فا سالبةإذا كانت قٌمة المشتقة الاولً للدالة عند أي نقطة فً فترة  (2

 أ( تزاٌدٌه                     ب( تناقصٌة                    ج( لها تحدب لأعلً           د( لها تحدب لأسفل 

 فان الدالة ..................فً الفترة  موجبةإذا كانت قٌمة المشتقة الثانٌة للدالة عند أي نقطة فً فترة  (3

 زاٌدٌه                     ب( تناقصٌة                            ج( لها تحدب لأعلً      د( لها تحدب لأسفل أ( ت

 فان الدالة ..................فً الفترة  ةسالبنقطة فً فترة للدالة عند أي  كانت قٌمة المشتقة الثانٌة إذا (4

 ج( لها تحدب لأعلً      د( لها تحدب لأسفل                           أ( تزاٌدٌه                     ب( تناقصٌة  

............................................................................................................................................ 

 

 

 

𝑓  (2  𝟏𝟐(𝟐  𝟏𝟖  𝟔  

2  ] .5  [         𝑥  2  

 الفترة تحدب لأسفل للدالة 

𝑓  (   𝟏𝟐(𝟎  𝟏𝟖   𝟏𝟖  

   ]     .5[         𝑥     

 ب لأعلً للدالة الفترة تحد

 

              

1.5 

                  

𝑓  (   𝟐(𝟏  𝟐 

2  ]   [         𝑥     

 الفترة تحدب لأسفل للدالة

𝑓  (    𝟐( 𝟏   𝟐  

   ]     [         𝑥      

 الفترة تحدب لأعلً للدالة

 

0 
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 الدالة الصرٌحة والدالة الضمنٌة 

 طرفً الدالة والمتغٌر او المتغٌرات المستقلة فً الطرف الاخر  أحدهً دالة ٌكون المتغٌر التابع فً  :الدالة الصرٌحة

   (   

                              (                                                       

 كل الدوال السابقة دوال صرٌحة 

 ٌكون المتغٌر التابع والمتغٌر او المتغٌرات المستقلة فً طرف واحد )أي فً مقدار واحد(لدالة الضمنٌة: ا

 (       

                                                                                      

  منٌة كل الدوال السابقة دوال ض

 

 الشكل ................... علىتكون دالة صرٌحة            الدالة     (1

            د(                 ج(               ب(              أ( 

 تكون دالة صرٌحة على الشكل ...................            الدالة     (2

           د(              √   ج(                 ب(            أ( 

 

 

 

 انذانح انفرديح وانذانح انزوجيح 
   )     ) هً الدالة التً ٌكون  الدالة الزوجٌة: 

 امثلة على الدوال الزوجٌة 

 دالة زوجٌة                  )               )    )                       )    

    (   | |                   (    |  |  | |  دالة زوجٌة                                      )  

 دالة زوجٌة                       )          )        )                          )    

   )      ) هً الدالة التً ٌكون   الفردٌة:دالة ال

  الدوال الفردٌة امثلة على

 دالة فردٌة    )                    )    )                       )    

              ردٌة فدالة   )     )         )        )                          )    

              فردٌة  دالة   )             )        )                          )    

   )      )               )     )                    تكون الدالة لٌست فردٌة ولٌست زوجٌة إذا كان 

   𝒚𝟐  𝒙𝟐  𝟒 𝒚𝟐  𝟒 𝒙𝟐                   𝒚    𝟒 𝒙𝟐           

2  𝒚𝟐  𝒙𝟐  𝟒 𝒙𝟐  𝟒 𝒚𝟐                   𝒙    𝟒 𝒚𝟐     
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 :ة ام زوجٌة ام لٌست فردٌة ولٌست زوجٌةامثلة بٌن أي الدوال الاتٌة فردٌ

    (                                                   (   
       

    
 

 (    (      (                                   (    
(        (   

(      
  

 (              (                           (    
          

    
 

       

    
  (   

 ة الدالة زوجٌة                                                             الدالة زوجٌ                                   

    (   
| |     

  
                                                 (   

| |. (     

  
 

 (    
|  |    (   

(    
                                     (    

|  |. ((       

(    
  

 (    
| |        

  
  

| |     

  
              (    

| |. (     

   
  

| |. (     

  
   (   

 الدالة فردٌة                                                             الدالة فردٌة 

 انذانح انترتيعيح وانتًثيم انثياني لها 

 ثوابت      a  ,    b  حٌث            )   )     الصورة العامة للدالة التربٌعٌة:

          ) فان الدالة تصبح علً الصورة         كان قٌمة ذا ا أ(

     )  منحنً مفتوح لأعلً راس المنحنً عند نقطة الأصل    التمثٌل البٌانً لها 

 تماثلها حول محور الصادات وهً دالة زوجٌة ل

          اذا كانت  ب( 

افقٌا علً       )  ( فاذا كانت الإشارة فً القوس سالبة فنحصل علً منحنً الدالة بإزاحة منحنً الدالة التربٌعٌة1

 من الوحدات   aمحور السٌنات الً الٌمٌن بمقدار 

افقٌا علً       )  لً منحنً الدالة بإزاحة منحنً الدالة التربٌعٌة( فاذا كانت الإشارة فً القوس موجبة فنحصل ع2

 من الوحدات   aمحور السٌنات الً الٌسار بمقدار 

      )   ) اوجد التمثٌل البٌانً للدالة   (1مثال

 فنحصل علً منحنً الدالة بإزاحة منحنً  سالبةالإشارة فً القوس 

 الٌمٌنافقٌا على محور السٌنات الً       )  الدالة التربٌعٌة

     )وحدة فٌكون راس المنحنً  2بمقدار  

2 
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      )   ) ( اوجد التمثٌل البٌانً للدالة  2مثال

 فنحصل علً منحنً الدالة بإزاحة منحنً  موجبةالإشارة فً القوس 

 الٌسارالً  افقٌا على محور السٌنات      )  الدالة التربٌعٌة

      )واحدة فٌكون راس المنحنً  بمقدار وحدة 

 

 

          اذا كانت  ج( 

موجبة فان الازاحة تكون راسٌا الً اعلً علً محور الصادات  واذا كانت سالبة تكون الازاحة راسٌا الً   bاذا كان قٌمة 

 اسفل علً محور الصادات 

        ) ة  ( اوجد التمثٌل البٌانً للدال3مثال

 علً منحنً الدالة بإزاحة منحنً  موجب فنحصل     قٌمة العدد 

  محور الصاداتعلً  علىالً أراسٌا       )  الدالة التربٌعٌة

     )وحدة فٌكون راس المنحنً  3بمقدار  

        ) ( اوجد التمثٌل البٌانً للدالة  4مثال

 فنحصل علً منحنً الدالة بإزاحة منحنً سالبة       قٌمة العدد 

 راسٌا الً أسفل علً محور الصادات       )  الدالة التربٌعٌة

      )وحدة واحدة فٌكون راس المنحنً  2بمقدار  

 

 

 

        )   ) ( اوجد التمثٌل البٌانً للدالة  5مثال

 وحدة  1الٌمٌن على محور السٌنات بمقدار هنا نلاحظ هناك إزاحة افقٌا الً 

 وحدة للدالة التربٌعٌة 2محور الصادات بمقدار  علىالً اعلً  راسٌاإزاحة و

     )فٌكون راس المنحنً          )   

............................................................................................................................................ 

|   |   )    ثانٌا: الصورة العامة لدالة المقٌاس:  ثوابت      a  ,    b  حٌث       

     | |   ) فان الدالة تصبح على الصورة         كان قٌمة  إذا أ(

     )  نقطة الأصل    عند  لهما نقطة بداٌة واحدةلأعلً  شعاعٌنالتمثٌل البٌانً لها 

-1 

إزاحة الً الٌمٌن واذا كانت الإشارة داخل القوس موجبة تكون  ملحوظة: إذا كانت الإشارة داخل القوس سالبة تكون

 إزاحة الً الٌسار 

3 

-2 

تكون إزاحة سالبة   bوإذا كانت راسٌا الً اعلً علً محور الصادات تكون إزاحة  موجبة bقٌمة ملحوظة: إذا كانت 

  راسٌا الً اسفل علً محور الصادات 

1 

2 
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 وهً دالة زوجٌة لتماثلها حول محور الصادات 

          كانت   إذاب( 

افقٌا علً  | |   )  دالة المقٌاسسالبة فنحصل علً منحنً الدالة بإزاحة منحنً  فً المقٌاس( فاذا كانت الإشارة 1

 من الوحدات   aمحور السٌنات الً الٌمٌن بمقدار 

افقٌا علً  | |   )   دالة المقٌاسموجبة فنحصل علً منحنً الدالة بإزاحة منحنً  المقٌاسكانت الإشارة فً  ( فاذا2

 من الوحدات   aمحور السٌنات الً الٌسار بمقدار 

 

 |   |   ) ( اوجد التمثٌل البٌانً للدالة  1مثال

 فنحصل علً منحنً الدالة بإزاحة منحنً  سالبة فً المقٌاسالإشارة 

 الٌمٌنافقٌا على محور السٌنات الً  | |   )  دالة المقٌاس

     ) نقطة بداٌة الشعاعٌن وحدة فٌكون  2بمقدار  

 

 |   |   ) ( اوجد التمثٌل البٌانً للدالة  2مثال

 منحنً فنحصل علً منحنً الدالة بإزاحة  موجبة فً المقٌاسالإشارة 

 الٌسارافقٌا على محور السٌنات الً  | |   )  دالة المقٌاس

      )نقطة بداٌة الشعاعٌنبمقدار وحدة واحدة فٌكون  

 

 

          كانت   إذاج( 

الً موجبة فان الازاحة تكون راسٌا الً اعلً علً محور الصادات  واذا كانت سالبة تكون الازاحة راسٌا   bاذا كان قٌمة 

 اسفل علً محور الصادات 

 

| |   ) ( اوجد التمثٌل البٌانً للدالة  3مثال    

 موجب فنحصل علً منحنً الدالة بإزاحة منحنً      قٌمة العدد 

 راسٌا الً أعلى علً محور الصادات  | |   )  دالة المقٌاس 

     ) نقطة بداٌة الشعاعٌنوحدة فٌكون  3بمقدار  

 

 

 

موجبة تكون  داخل المقٌاسسالبة تكون إزاحة الً الٌمٌن وإذا كانت الإشارة  مقٌاسارة داخل الملحوظة: إذا كانت الإش

 إزاحة الً الٌسار 

2 

-1 

3 
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| |   ) اوجد التمثٌل البٌانً للدالة   (4مثال    

 سالبة فنحصل علً منحنً الدالة بإزاحة منحنً       قٌمة العدد 

 راسٌا الً أسفل علً محور الصادات  | |   )  دالة المقٌاس 

      )نقطة بداٌة الشعاعٌنوحدة واحدة فٌكون  2بمقدار  

 

 

 

|   |   ) دالة  ( اوجد التمثٌل البٌانً لل5مثال    

 وحدة  1هنا نلاحظ هناك إزاحة افقٌا الً الٌمٌن على محور السٌنات بمقدار 

 لدالة المقٌاس وحدة  2راسٌا الً اعلً على محور الصادات بمقدار إزاحة و

     )فٌكون راس المنحنً     | |   )   

 تمارٌن: 

 الً.........      ) بإزاحة منحنً الدالة          ) ٌمكن الحصول علً منحنً الدالة   (1

 الً.........      ) بإزاحة منحنً الدالة   |   |   ) ٌمكن الحصول علً منحنً الدالة   (2

   ) نوع الدالة   (3
       

    
  ...................... 

   ) نوع الدالة   (4
       

    
  ...................... 

 هً دالة صرٌحة على الشكل ....................        ( الدالة  5

 هً دالة ضمنٌة على الشكل ....................         ( الدالة  6

فأجب عما            لنفس السلع  العرض ودالة         ( إذا علمت ان دالة الطلب لسلعة معٌنة 7

 ( 42،    12،     8،       22ٌأتً   ا( سعر التوازن ...................          ) 

 (    22،        24،          8،        36ب( الكمٌة التً ٌحدث عندها التوازن ....)           

∫                               فان           كانت    إذا( 8                                                  

  [       )     )      )         )  ]فان نقطة الانقلاب هً .....            كانت الدالة( اذا 9

............................................................................................................................................ 

 
 
 

تكون إزاحة سالبة   bوإذا كانت راسٌا الً اعلً علً محور الصادات تكون إزاحة  موجبة bقٌمة ملحوظة: إذا كانت 

  راسٌا الً اسفل علً محور الصادات 

-2 

1 

2 



 د محًذ تركي                                               - 1026 -حمىق انطثع محفىظح   -                  يمرر انرياضياخ نلإدارج                     

 انتفاضم الجزئي
 من متغٌر  أكثرتنقسم الدوال الً        أ( دوال ذات متغٌر واحد                                 ب( دوال ذات 

                                 عادي(لتفاضل فً هذه الحالة تفاضل ا واحد )ٌسمًأ( دوال ذات متغٌر 

                     
  

  
                                      

  

  
       

 
 

 

 (                                 جزئً ) ٌسمً التفاضل فً هذه الحالة تفاضل  اكثر من متغٌر( دوال ذات 

                                                                                    

 

 

 

 

     وٌرمز له بالرمز    tو   yو    xبالنسبة لـ جزئً تفاضل التفاضل  علىفً هذه الحالة ٌطلق 
  

  
    

  

  
      

  

  
 ..    

فأوجد:               اذا كانت الدالة  (1مثال
  

  
    

  

  
 

 الحـــــــــــــــل

   
  

  
  (      (                   

  

 
    (     (               

فأوجد:           ( اذا كانت الدالة 2مثال
  

  
    

  

  
 

 الحـــــــــــــــل

   
  

  
                                                                              

  

 
          

 

فأوجد:                      ( اذا كانت الدالة 3مثال
  

  
    

  

  
     

  

  
 

 الحـــــــــــــــل

   
  

  
  (          (                                                                                

   
  

  
    (      (         (                     

   
  

  
      (       (             

فأوجد:                      ( اذا كانت الدالة 4مثال
  

  
    

  

  
     

 الحـــــــــــــــل

   
  

  
  (       (      (                                 

   
  

  
    (       (       (                       

متغٌر 

 تابع

متغٌر 

متغٌر  تفاضل عادي مستقل

 تابع

متغٌر 

 تفاضل عادي مستقل

متغٌر 

 تابع

x ,y  

 متغٌرٌن  مستقلٌن

متغٌر 

 تابع

x ,y, t  

 متغٌرات  مستقلة 3
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فأوجد:            ( اذا كانت الدالة 5مثال
  

  
    

  

  
     

 الحـــــــــــــــل

   
  

  
     (                                                 

  

  
     (      

فأوجد:               ( اذا كانت الدالة 6مثال
  

  
    

  

  
     

 الحـــــــــــــــل

   
  

  
  (      (                     

  

  
    (     (            

فأوجد:                     ( اذا كانت الدالة 7مثال
  

  
    

  

  
     

 الحـــــــــــــــل

   
  

  
  (       (       (                               

   
  

  
    (       (     (                    

 

  المعادلاخ انتفاضهيح
 نقسم التفاضل الً ٌ

للدالة متغٌر واحد ٌكون  تفاضل عادي (1
  

  
 

   

   
 
   

   
 ي من الرتبة الاولً والثانٌة والثالثة ...تفاضل عاد    ,.…… 

للدالة أكثر من متغٌر  ٌكونجزئً تفاضل  (2
  

  
 

   

   
 
  

  
 
   

   
 من الرتبة الاولً والثانٌة ... جزئًتفاضل     … 

 

 رتثح المشتمح: هى أعهي يستىي تفاضم نهذانح
 

لمتغٌر تابع بالنسبة لمتغٌر أو أكثر من المتغٌرات  أو تفاضلاتهً معادلة تحتوي على مشتقات تفاضلٌة: تعرٌف المعادلة ال

 المستقلة.

  

  
 2  3                

  

  
   3                   

   

   
 3  6             

   

   
 4  3  2     

 المعادلاخ انتفاضهيحأنىاع 

 تفاضهيح جزئيح  يعادلاخ( 1يعادلاخ تفاضهيح عاديح                                                           (2
وي على متغٌر مستقل واحد فإن المشتقة تصبح مشتقة عادٌة وتصبح المعادلة تالمعادلة تحكانت  إذا عادٌةمعادلات تفاضلٌة 

مثل   ((Ordinary Differential Equation دٌةمعادلة تفاضلٌة عا
  

  
 2  3            

   

   
 3  6     

على أكثر من متغٌر مستقل واحد فإن المشتقات تكون مشتقات جزئٌة وتصبح احتوت المعادلة إذا  معادلات تفاضلٌة جزئٌة

مثل (Partial Differential Equation) جزئٌةمعادلة تفاضلٌة المعادلة 
  

  
 

  

  
   3          

   

   
 4  3    
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xdyالمعادلة التفاضلٌة  ( 1مثال 
5y e

dx
   ًمعادلة تفاضلٌة عادٌةه  

وذلك لأن المشتقة 
dy

dx
 .هً مشتقة عادٌة 

3ة لمعادلة التفاضلٌ( 2مثال 
y y

y
x z

 
 

 
 هً معادلة تفاضلٌة جزئٌة  

,وذلك لأن المشتقات  
y y

x z

 

 
 .هً مشتقات جزئٌة 

 

 تصنيف المعادلاخ انتفاضهيح ] حسة انرتثح وانذرجح [
 

        التفاضلٌة.تظهر فً المعادلة  مشتقةاو اعلً أكبر هً    المعادلة التفاضلٌة رتبة :تعرٌف

المعادلة التفاضلٌة  1مثال
53

3
2 5

d y dy
x

dx dx

 
  

 
 من الرتبة الثالثة 

  .هذه المعادلة التفاضلٌة من الرتبة الثالثة                               مشتقه هً الثالثة أكبر نلاحظ
 تفاضلٌة من الرتبة الرابعة  هً معادلة              المعادلة التفاضلٌة   2مثال

التفاضلٌة  المعادلة (3مثال
  

  
 

   

   
 العبارة خاطئة (  -) العبارة صحٌحة             من الرتبة الاولً      

المعادلة التفاضلٌة  (4مثال
   

   
 (

  

  
)
 
 العبارة خاطئة (  -بارة صحٌحة    ) الع خامسة  من الرتبة ال     

............................................................................................................................................. 

 تظهر فً المعادلة التفاضلٌة. أس أكبر مشتقةهً  درجة المعادلة التفاضلٌة
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 .وهذا ٌعنً أنها من الرتبة الثالثة 

أن  وهتذا ٌعنتًمرفوعتة لت س الثتانً  إلٌته فنجتدهاالأس المرفوعتة  مشتتقة( نتدرس)والتتً هتً أكبتر المشتتقة لهذه  .2
 ٌة من الدرجة الثانٌة.  المعادلة التفاضل

 

)  المعادلة التفاضلٌة التالٌة( 2مثال 
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 الثالثة.من الدرجة هً       

 أن.. نلاحظ

   أكبر مشتقة هً .1
   

   
 الثانٌة.من الرتبة  وهذا ٌعنً أنها  

أن  وهتذا ٌعنتً لت لت س الثا مرفوعتة إلٌته فنجتدهاالأس المرفوعتة  ( نتدرسمشتتقة)والتتً هتً أكبتر المشتقة لهذه  .2
   الثالثة.ادلة التفاضلٌة من الدرجة المع

)  المعادلة التفاضلٌة ( 3مثال 
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 ك فهً من الدرجة الثالثة لذل 3(                 لان اس اعلً مشتقة بها هو ×الثانٌة )من الدرجة هً 

  هً المشتقة الثانٌة  لذلك فهً من الرتبة الثانٌة (                 لان اعلً مشتقة بها ×الثالثة ) رتبة من الهً 
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 حم المعادلاخ انتفاضهيح
 تاستخذاو انتكايم( حم المعادلاخ انتفاضهيح عن طريك فصم المتغيراخ )

المعادلة التفاضلٌة  ( حل1مثال
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المعادلة التفاضلٌة  ( حل2مثال
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المعادلة التفاضلٌة  ( حل3مثال
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المعادلة التفاضلٌة  ( حل4مثال
  

  
 

 

 
 ؟ الحـــــــــــــل   
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( حل المعادلة التفاضلٌة 5مثال
  

  
 

 

 
 المقام  ÷البسط = المقام ÷؟ الحـــــــــــــل هنا لفصل المتغٌرات نقسم البسط   
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